

每逢一年一度的国庆，新闻媒体就会有许多谈建设成就的文章，这些信息都能给国人带来喜悦，增强振兴中华、速奔小康的信心。今年国庆，我想到的一件事，是上海的《收获》。这本杂志从创刊到现在已经五十年了。我只是作为一个读者，谈谈半个世纪以来读《收获》的感受。

《收获》创刊时，我正在大学中文系读书，也刚刚在报刊上发表铅字，算是步入文学圈的“文学青年”。当时我是买不起杂志的。但我们学校图书馆和中文系阅览室都订有许多杂志。我每次进去，首先“抢读”的就是这本《收获》。我记得，创刊号就很吸引人，发表有冰心、严辰、戈壁舟的诗，有老舍的剧本《茶馆》，和后来拍成电影的柯灵的电影剧本《不夜城》等等。由于读了老舍的《茶馆》，还引出了一段令我难忘的故事。进大学以后，我对老舍的著作很感兴趣，在图书馆借阅了他的早期作品《老张的哲学》《赵子曰》《二马》和《骆驼祥子》。看到老舍新作《茶馆》问世，格外高兴和激动，便以“初生牛犊不怕虎”的劲头，写了封信给老舍先生，向他请教一些问题。我是不敢奢望有什么回音的。不料，过了一个多月竟然意外地收到老舍先生的回信，我把这封信当作是文学前辈对我的期望，对我的“最大鼓舞，最大鞭策”。我一直牢记着老舍先生的教诲。我想，这可能与读《收获》创刊号发的《茶馆》产生的心理震撼是有关的。

我一直喜欢《收获》，是因为它始终坚持崇高的纯文学性和神圣的美学原则。这本杂志的主编是巴金、靳以这样具有崇高威望的著名作家。“创刊号”上发表的巴金、靳以署名的“发刊词”上说过：“《收获》诞生具体实现了‘百花齐放’的政策，《收获》是一朵花，希望它成为一朵香花……有利于社会主义祖国，对人民有益的精神食粮。”但是中国的文学与中国的政治实在太

读《收获》，谈收获

缪俊杰



密切了。《收获》同其他文学刊物一样经历了文坛的风风雨雨。由于诸多原因，两次被迫停刊。一次

是1960年，说是由于困难时期，纸张紧缺；一次是1966年“文革”开始。就是那些正常出版的日子，由于政治的干预，也发表过一些可能主编并不情愿，但又不得不发的作品，如一些贯彻“意图”的社论、评论、特约稿，以及当时某些权势人物“紧贴形势”的文章。但是，在《收获》上发表的小说、诗歌、散文等作品，仍然保持着“纯文学”的严肃性和神圣的美学品格。我一直喜欢《收获》，原因也正在于此。

改革开放以后，《收获》再度复刊。摆在读者面前的，似乎有了三个《收获》。第一个《收获》出版了18期，第二个《收获》出版了14期。1979年复刊的已经是第三个《收获》了。我们高兴地看到，三个《收获》的主编都是巴金先生，成为他的终身头衔。这本身就昭示，《收获》编辑理念的延续性和坚持文学的神圣美学品格。改革开放以后复刊的《收获》，继承了它的传统，一开始就发表了陈白尘的《大风歌》、白桦的《今夜星光灿烂》、吴祖光的《闯江湖》等等。当然，编者也努力做到“与时俱进”。巴金先生的女儿李小林和她领导的“小团队”，在坚持老一辈文学家、编辑家文学理念的同时，努力求变、求新，他们结合当前的文化热点，推出了许多新进作家的先锋作品。如王安忆的许多新作，洪峰、苏童、余华、孙甘露、马原、扎西达娃等的不少成名之作，也由《收获》推出。虽然由于读者的眼光不同，会有不同的反馈，但从刊物来说，也呈现出新的朝气。近年来，《收获》推出的著名作家专栏，在读者界也很有影响，如余秋雨的《文化苦旅》、李辉的《沧桑看云》、余华的《边走边看》等都有新的看点，让不同层次的读者得到了自己的艺术欣赏满足。

愿《收获》今后有更大的收获。

蜀汉名将“关云长”的“长”应当怎么读？

金文明

今夏上海书展期间，读者中有母女两人为三国蜀汉名将“关云长”的读音争得不可开交。母亲说：这个“长”应读“长短”的“长”(cháng 常)，女儿说：这个“长”应读“生长”的长(zhǎng 掌)。最后，她俩来到“咬文嚼字”服务台请求裁定。服务员来电咨询，特试释如下：

(一)古人一般都有名和字。两者之间的意义多有联系。如：屈原，名平，字原。据《尔雅·释地》说：“广平曰原。”广而平的土地叫原，那么“平”和“原”都含有“平”的意思，又孔子的学生颜回，字子渊。据《说文·水部》说：“渊，回水也。”回旋的水流叫渊，那么“回”和“渊”都含有“回旋”的意思。这就是古人取“名”和“字”时必须考虑的问题。

按照《三国志·蜀志·关羽传》的记载：“关羽，字云长，本字长生。”关云长名羽，据《说文·羽部》说：“羽，鸟长毛也。”“羽”就是鸟身上比较粗长的羽毛，而不是细短的绒毛。现代制作羽毛球、羽毛扇用的材料就是这种羽毛。关羽本来的字是“长生”。“长生”的“长”和“鸟长毛”的“长”都是“长短”的“长”，只能读 cháng。关羽后来改字“云长”，为了与“名”意义相关联，这个“长”字也必然读“长短”的“长”(cháng)，不可能改读“生长”的“长(zhǎng)”。

(二)唐代诗人杜牧曾经写过一首《题永崇西平王宅太尉憩院六韵》诗，是歌颂平蔡州名将李愬的。诗的开头六句是：“天下无双将，关西第一雄。授符黄石老，学剑白猿翁。矫矫云长勇，恂恂郤縠风。”“矫矫云长勇”的“云长”就是指关云长，用来比喻李愬。杜牧写诗是比较注重格律的，这首虽然是五言古诗，但第五、六两句格律仍然对得相当工整：“矫矫云长勇”，是仄仄平平仄；“恂恂郤縠风”，是平平仄仄平。“云长”二字都属平声，可见唐代学者杜牧是把“云长”的“长”读作“长短”的“长”的。

由此可以得出结论：关云长的“长”应当读 cháng(常)。

雨夜关窗偶成

刘章

霹雳一声声，
关窗闪电中，
披墙花影里，
画虎入林丛。



海潮音
孙君辉 篆刻

1937年“八·一三”抗战爆发。日本军侵占上海，上海沦陷。当时我在保定路的一家纺织厂当工人。1940年5月的一天，我在厂门口学脚踏车。正在骑的时候，一个日本兵蛮横地冲着我“嗨”了一声，上来就朝我脸上“啪啪”两记耳光，打得我莫名其妙。

“良民证！”日本兵吼里呱啦。我根本听不懂，并把我推到路边站在墙根下，原来是戒严了。我站了一个多小时，才把我放了回去。

在厂门口学脚踏车被莫名其妙挨了两记耳光，回到厂里我很气愤，在工友面前骂道：“操你妈的日本兵，我在厂门口学脚踏车凭什么打我两记耳光。”

这话被一位叫陈容金的工友听到了。就问：“想不想参军打日本鬼子？你听说火烧虹桥飞机场的事吗？”我点点头。

“那是新四军干的，来打鬼子的。”我当时也搞不清楚什么

大红袍是武夷岩茶中的极品，也是乌龙茶中的极品。福建产的乌龙茶，大体分成两个大的体系：一是闽北武夷山出产的岩茶，大红袍是其中的一种品牌，其余尚有小红袍、肉桂、水仙等等；一是闽南安溪出产的溪茶，铁观音是其中的一种品牌，其余尚有留香、一枝春等等。武夷山由于水土好，它出产的岩茶不仅香醇可口，令人回味无穷，而且健脾消食，对肠胃有很好的保健作用，它的极品大红袍尤其具有如此之功效。先父是位脾胃派的老中医，也是一位讲究喝茶的茶仙，生前多次告诫我若喝茶还是以武夷岩茶为宜。

但是大红袍是很珍贵的。武夷山的岩石上，只有三棵大红袍的茶树，解放前由寺庙的和尚管理，解放后则由福建省省委派解放军战士管理收成。一年收个三两斤，大多是作为贡品，是进不了市场，到不了老百姓口中的。听父亲说，解放前夕，大概是1948年吧，他曾用一担谷子的代价买了一包大红袍；1990年秋，海峡文艺出版社在武夷山举办海峡笔会，国内名家咸集于此，武夷山管理局的蒋副局长曾在当年朱熹讲学的武夷宫招待我们喝了一次那三棵树出产的大红袍，可见大红袍之珍奇。1989年冬，我陪汪曾祺、林斤澜两位老作家游武夷山，在茶农家也只能买到小红袍，大红袍是无处买的。近十几年来，据说茶叶专家用采自那三棵茶树压枝的办法进行繁殖，在那三棵茶树的周围种植成一片大红袍茶树，于是大红袍茶叶就进入市场进入寻常百姓家了。于是，我也常常能在家中喝到大红袍了。

我所喝的大红袍茶源相当广，种类多，大都是亲友的馈赠。喝来喝去，觉得还是武夷山市幔亭岩茶研究所出品的“幔亭大红袍”和福建武夷山天岩茶厂、天岩茶叶科学研究所出品的“天岩大红袍”为上乘。这两种大红袍味香而醇，喝后回味无穷。当然，2005年秋返乡，得到何氏宗亲会会长、青年企业家何文龙先生馈赠的一斤藏了五年的大红袍，喝起来觉得味道更加醇香，质地也更纯正。看来，大红袍也是以收藏三五年后再冲饮为宜。

我家中常备的大红袍吸引了不少文坛老友，袁鹰、李国文、谢永旺、邵燕祥、柳萌、吉狄马加等都曾到我家喝过大红袍；林希也曾从天津赶来喝过大红袍；中国石化长城润滑油公司原总经理、诗人、我的老友孙毓霜更是过一段时间来喝一次，喝得都扫了茶盲、上了瘾了。2002年1月隆冬时节，诗人、小说家熊召政从武汉来访，在寒舍饮用大红袍后，兴奋不已，回去赋五律一首题为《谢何镇邦先生赐饮大红袍》。兹录于下：

冬月京华冷，红袍独煮春。

千秋名士气，一夕故人情。

春向丹山老，香随碧水萦。

何时重乞火，对月话胸襟。

此诗后来书成中堂和条幅赠我，装裱后挂于客厅和书房中，烘托饮用故乡名茶大红袍之氛围也。

紫藤亦称“朱藤”或“藤萝”，春季开花，蝶形花冠，蓝紫色，花期较长，其花、茎皮可药用，能解毒止泻，茎皮坚韧也可织物；花还可提取芳香油，可谓全身是宝。历来受到人们喜欢和欣赏。

以紫藤入画，近、现代画家中有两位堪称高手，前为吴昌硕，后是齐白石，同样书道笔法，写意风格，但各有特色，烂漫多姿，均成立宗派之尊。其中缶老还留下了绝妙的题画诗句“花垂明珠滴香露，叶张翠盖团春风”。

当代画家能画紫藤的不少，但能画出气势与趣味来的不多，海上新水墨代表画家杨正新先生算得上是一把好手。前不久，在上海美术馆举办的杨先生个展上，整幅宽约1.5米，长近8米的紫藤新作“紫气东来”线条纵横劲健，色彩鲜明热烈，画面气势夺人，生机勃勃，意趣横生，吸引了众多观赏者的眼球，连上海美术馆馆长、老画家方增先先生也大加赞赏：“你找到了传统笔墨线条和西画色彩的结合点。”

对此，杨先生动情地说：“那得感谢我们的老院长程十发先生，是他让我和紫藤结上了缘呵。”于是，他道出了第一次画紫藤的情景。那是上世纪90年代的一个春节前夕，画院应邀到闵行去参加联谊会，活动结束离吃饭还有两个小时，程院长就叫上他一同去闵行紫藤园观赏，时值初春，紫藤才露花蕾，但程院长要他好好观察，回去需交作业。

在当年画院举办的迎春画展上，两位都以紫藤作品展出，程院长边看边说道：“画得不错呵，比我那幅要画得好。”前辈的赞扬和鼓励激发了他的创作欲望。从此，无论是采风写生还是出访交流，他都要寻探紫藤的芳踪，如苏州拙政园文徵明栽的紫藤，日本京都的千年紫藤等等统统被他收进了写生本。

春来秋往，锲而不舍十余载，他坚持苦练书法，又用左手替代右手，游走在具象与抽象之间，换来的是水墨意象，出新，出奇！再看现在杨先生笔下的紫藤，感觉到他已崇尚印象的瞬间交替和变幻，追求比较自由的色调对比，布局大气，注意画面错综回应，落笔一如狂草，八面出锋，奔腾飞舞，势若飞动，气足若酣，渗透着

书法金石的功力，有诗的激情，音乐的旋律。紫藤的藤蔓和花冠已化为线条与色彩，结合得如此和谐，犹如和声般美妙，动人心魄。如同聆听法国印象主义画家德彪西的《春天》组曲，节奏变化无穷的旋律同画面的复杂线条相对应，画家喜爱色调的对比和明暗变化一样，有时闪耀着明朗愉快的色泽，有时洋溢着变化无定的光辉，是用高超的印象主义表现手法来讴歌大自然的美。

紫气东来(中国画·局部) 杨正新

我扛过的重机枪

冯纪林

我们这批一共去了四五十人，你走你的，我走我的，反正跟着前面的人走。我是纺织工人，有学生、商店职工、四面八方，有的也有女的，有的戴眼镜，有的穿皮鞋。

到新四军部队一天后的夜里，就“乒乓乒乓”打仗了。我们刚到的没枪，跟在部队后面跑。仗打了半个多钟头，打了胜仗，大家很高兴。集合时，闻到一股

臭味，有的说“我掉到毛屎坑里了。”有的说“我的眼镜没有了。”有的说“我的皮鞋没有了。”闹了不少笑话。

后来，我到了新四军六师师长谭震林手下，我在师部扛重机关枪。这挺“马克沁”重机关枪，是缴获来的。通常重机关枪“砰砰

砰”连发起

来，威力很

大。可是这

挺机关枪有

故障，不能

连发，每次只能打一发子弹，中看

不中用。所以这挺机关枪打起仗

来是派不上用场的。班里同志都

有想法，我做班长的也没有办法。

有一天，正在训练的时候谭

震林来了，他问我：“机枪班长，

班里有什么问题吗？”

“有的，师长，大家不愿意扛

这挺机关枪。”我说。

“为什么不愿意扛？”

“师长，打仗轮不到我们，大

家愿意下连队，上前线，不愿扛重机枪。”

谭震林听了，说：“好，你明天召开班务会，我来参加。”

第二天，谭师长真的来参加我们的班务会，大家你一言我一语，就是不愿扛这挺机关枪，都要下连队，上前线打仗。谭震林听了以后说：“这挺重机关枪，从敌人手里缴来不容易。虽然只能打一发子弹，但只有你们知道，老百姓不知道，敌人也不知道。你们虽然没有参加战斗，但扛机枪就是战斗。”给谭震林这样一说，大家顿时开了窍，没话可说了，心甘情愿地扛重机关枪了。

现在常熟沙家浜革命历史纪念馆中摆放着一挺“马克沁”重机关枪，虽然已锈迹斑斑，但我认得出，它一定是我扛过的那挺重机关枪。

明日请看《青浦群众掩护我》。

十日谈

新四军中上海兵

